

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: 8 frt — fr.
Félévre: 4 frt 50 kr.
Nagyedőre: 2 frt 25 kr.

Felőlő szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

Törvényt a párbaj ellen!

Régi kiáltása ez a magyar társadalomnak, régi óhajta mindazoknak, akik közös érdeknek tartják, hogy az emberek ebben az országban is kölcsönösen megbecsüljék egymást.

Hangossá vált ez az óhaj sokszor Magyarországon. Testületek egyesültek arra a célra, hogy közös akarattal, a közös óhajok kifejezésével kivívják azt, amit az egyesek kívánságára elérni nem lehet.

Hiábavaló volt.

A párbajmánia tovább dühöng, tovább garázdálkodik. Magyarország még most is a spadasszin erkölcsök hazája. Egy görbe tekintet, egy nem eléggé tetszetős orr, egy véletlenségből történt tyukszem-tiprás elegendő arra, hogy vért csapoljanak az emberek egymásból.

Most is arról van hír, hogy egy mulatóhelyen összeszólalkozott

nehány ember és abból vagy egy föltuczat párbaj-ügy keletkezett, amelyek közül már egy meg is történt, a többi bajvívás pedig csak ezután fog megtörténni.

De kérdés, hogy ilyen érzékenyek volnának-e a férfiszívek, ha alkalmas törvény volna a párvialdal ellen? Vagy ha ugyanolyan érzékenyek volnának s maradnának is, nem számolnának-e az érzékenységgel azok, akik most spadasszin henczegéssel oly könnyen érintik sértőleg egymás becsületérzését?

Multkoriban említettük, hogy a büntető törvényünkbe jó volna belevenni a föltételes büntetést, a mi az általános humánus törekvéseknek megfelel. Az igazságügyminiszter novelláris javaslata azóta megjelent s ezt a tételt csakugyan benne találtuk.

Most azonban olyan dologra akarunk utalni, amely nincs benne és amelynek minden körülmények között benne kellene lennie. Az,

hogy vegyék ki a párbajt a vétségekből és tegyék be a bűnügyi cselekmények közé, amelyek fölözt esküdszék hoz verdiktet. Alkalmazzanak súlyosabb minősítést és súlyosabb büntetést azokra a párbajokra, amelyek semmisségek miatt történnek. De egyszersmind alkalmazzanak súlyosabb büntetést azokra is, akik könnyelmű módon sértik egymás becsületét és a férfi megtorlási indulatát könnyelműen kihívják.

Mennyire megváltoznék minden az országban! Mily nagy volna az emberek kölcsönös megbecsülése! Hányszor meggondolnák azok, akik most minden ok nélkül, csak verekedési szándékból vagy feltűnési viszketegből, vagy henczegésből, vagy hősködési hajlamból sértegetik egymást? Vagy különb talán nálunk a becsületérzés, mint Angolországban, ahol több, mint 50 esztendő óta nem volt párbaj? Ott bizony éppen olyan érzékeny a férfibecsület, mint ná-

Férfihiúság.

Szalmaözvegy volt és pedig már 7 óra óta. Még nem értette át teljesen helyzetét. Amikor munkájába belemélyedt, a külvilág megszűnt létezni reá nézve. Most azonban a hivatalos órák elmúltával, a midőn a bankból távozott és szokása szerint az utcásarkon gépiesen átfordult, eszébe jutott szalmaözvegyi állapota.

Megállott. Tulajdonképen mit csináljon otthon? A rideg lakásban, hol egy emberi lényt se lehetett látni és hallani, hol a butorok le voltak takarva, a szőnyegek össze voltak sodorva és ahova pár nap múlva a szobafestők és kárpitosok vonultak be. Csak egy kis szoba maradt lakható állapotban az ő részére lakhelyiségül. Mihez fogjon hát odahaza?

Gondolkozott, Anna és Erzsike már biznyára megérkeztek és jól találják magukat szerény alpesi üdülő-helyükön. És eszébe jutott a bucazás pillanata. A kupéablak keretéből egy halvány női arc és mellette egy nevető szőkefirtű arcocska tekintett ki. Még egy kézzorítás, kendőlobogtatás és a vonat dübörögve futott ki az állomásról.

Elgondolkozása közben hirtelen erős kéz fogását érezte vállán.

— Na Frigyes, hova — indulsz, anyámhoz?

Hátra fordult.

— Ah, te vagy Richard? No éppen jókor jössz! Tudod, egyedül vagyok, feleségem nyaralni ment kicsikénnkel együtt. Hat hétig oda marad.

Nagyszerű! Hát akkor te legényember vagy most? No akkor csak rajta, rajta! Jöjj velem, de mindjárt!

— Hová?

— Nem messzire. Rövid kis utat a közutival és...

Megakadt és kereste a helyes kifejezést.

— Frigyes, — szólt aztán kissé zavartan, — tégy nekem egy kis barátságot!

— Szívesen akár kettőt.

A másik nevetett.

— No hát figyelj! Ösmerek egy fiatal hölgyet... no, hiszen tudod...

— Talán megint szerelmes vagy?

— Megint? Furcsa kérdés! Sejtelméd sincs róla. Tehát figyelj csak. A fiatal hölgynek van egy nővére, ki idősebb, mint ő, természetesen. És miután sohasem mozdul el mellőlünk és folyton rajtunk van a szeme, Nellimmel egy okos szót se tudok váltani. Ezért kérnélek arra...

— Hogy a mai napra vállaljam a kisasszonyt magamra? Ugy-e azt akarod, kópé?...

— Ah öregem, milyen okos is vagy te. De a néni egy cseppet se vén, hanem

fiatal és csinos, csaknem mint a huga. Tehát mond ki a boldogító igent.

Frigyes az áldozatkész pátfogó arcával bólintott.

Ma senki sem kéri számon, hogy az időt hol töltötte.

Mennyi sok szép leány is van ebben a nagy városban! Hogyan van az, hogy ezt mindeddig még nem látta? Egész felüdül és megifjodik az ember a látásukon.

Félóra múlva a zöldben ültek, kék ég alatt, melyen azonban már megjelent az esti csillag, az alkonyat árnyat bocátott már a csendes susogó zöld lombokra. A vendéglő árnyékos kertjében meggyújtották a lámpákat.

Élénken társalogtak. Nellike nagyon örült, hogy Richard elhozta barátját. Richard pedig elégedelmesen felhasználta a kedvező alkalmat arra, hogy bizalmasan beszéljen imádottjával. Néha azonban futó pillantást vetett barátjára, kit alig tudott felismerni. Mi történt hirtelen ezzel az emberrel? Minő tüzzel-hévvvel udvarol és bókol Saroltának és most még a kezét is megragadja...

Sarolta hirtelen elkomolyodott.

— Induljunk — szólt gyorsan, — úgy látszik, hogy eső lesz.

— Nézzétek csak a kis jósnőt! — szólt enyelegve Richard.

— Kérem, ne nevéssen, — szólt Nel-

Kárpitos és diszitő

Weisz Gyula, Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Elvállal: garnitúrákat, divánokat stb. a legizlesebb kivitelben, javításokat jutányosan eszközöl. Nagy súlyt fektet: ablak redőnyök és önműködő görfüggönyök készítésére.

lunk s ha a férfibecsület sértve van, ott éppen olyan hevületbe jő a férfi vére, mint nálunk.

De éppen azért, meg azért, mert a férfibecsületet a törvény őrzi, ott sokkal óvatosabbak az emberek, amikor egymással érintkeznek. A közös érdekek védelmében s a magán érdekek hajszájában igen is vigyáznak arra, hogy egymás érzését és különösen becsületézését kiméeljék, egymást megbecsüljék, egymást tiszteljék.

Tudjuk, hogy nálunk a legtöbb párvidalt semmisségek miatt vivják. Ezeknek a védelme csak nem lehet országos érdek. Ellenkezőleg: országos érdek volna a spadasszin erkölcsök megszüntetése. Országos érdek az, hogy egymást annyira tiszteljék az emberek, hogy ne menjenek el a végsőig, a vérontásig, hanem legfőbb ideje, hogy enyhébb és szebb erkölcsök korszaka virradjon országunkra.

Ösmerjük azokat az ellenvetéseket, amelyeket ily törvények ellen fölemlítenek. Hogy vannak okok, amelyek a párvidalt elkerülhetetlenné teszik. Ez igaz is. Vannak sértések, sérelmek, amelyekért törvényszéki ítélet nem nyújt elégtételt. De éppen ezért van most nálunk esküdtszék, a mely az ilyen enyhítő körülményeket figyelembe veszi és nem engedi, hogy a törvény teljes szí-

gora sujtja azt, aki elkerülhetetlen párbaj büntetésebe esik.

Azért hát törvényt a párbaj ellen és a magyar társadalom egy régi rákfenéjét orvosolni fogják!

A német császár beszéde.

— Távirati tudósítás. —

Wilhelmshafen, július 3. A Wittelsbach vizrebocsátása után a tiszti kaszinóban disztrakoma volt, amelyen Ruprecht bajor herceg megköszönte a tengerészeti zászlóaljhoz a la suite állásban való kinevezését és nagy lelkesedéssel fogadott pohárköszöntőt mondott a német haditengerészet fejére, Vilmos császárra, aki a lelkesedés lecsillapultával fölállott helyéről és a következő pohárköszöntőt mondta:

Köszönöm királyi fenségednek azokat a barátságos szavakat, a melyeket hozzám intézni szives volt. Királyi fenséged ma az új hajó megkeresztelésekor megemlékezett arról a támogatásról, a melyben a Wittelsbachok a német császárokat részesítették. Én ezenkívül még egy epizódot szeretnék fölemlíteni házaink történetéből. Róma előtt királyi fenséged egyik elődjének az én elődeim egyikétől ritka kitüntetés jutott osztályrészül. Lóháton, vértetetlen, az ellenséges lovasság színe előtt lovaggá ütötte Henrik császár. Ez a jelenet a „Hohenzollern“-yachton egy képen meg van örö-

kitve. Ama vitéz fejedelmek utódjai kölcsönösen segítették egymást Mähldorfnál, a hol a Hohenzollerni csatát nyert a bajor királynak. Valamint akkor egymás mellett küzdöttek a birodalom javáért a Wittelsbachok és Hohenzollerek, úgy lesz most is és jövőre is. Királyi fenségednek e napokban alkalma volt fontos elhatározásoknál jelen lennie és olyan történelmi pillanatoknak volt tanuja, melyek határkövet jeleznek nemzetünk történetében. Királyi fenséged meggyőződhetett róla, mily hatalmasan kopogtat nemzetünk kapuján az Oceán hullámverése, a mely kényszeríti, hogy mint nagy nemzet, tartsa meg helyét a világban. Egyszóval Németország nagyságának nélkülözhetetlen az Oceán, hogy világpolitikát üzhessen. De az Oceán azt is bizonyítja, hogy rajta és rajta túl is a távolban Németország nélkül, a német császár nélkül nem történhetik többé nagy döntés. Nem hiszem, hogy a mi német nemzetünk 30 évvel ezelőtt fejedelmei vezetése alatt azért győzött és vértett, hogy nagy külföldi döntéseknél félretolassa magát. Ha ez megtörténne, akkor egyszersmindenkorra vége volna a német nemzet világhatalmi állásának. Nem engedem, hogy ide jusson a dolog. Erre az alkalmas és ha kell, a legélesebb eszközöket is kiméletlenül megragadni, nemcsak kötelességem, de legszebb előgom is. Meg vagyok róla győződve, hogy ebben Németország fejedelmei, az egész nemzet mögöttem tömörül. Hogy királyi fenséged elfogadni kegyeskedett a tengerészeti zászlóaljnál azt a la suite állást, nagy

like. — Saroltának mindig igaza van, ő csakugyan megsejti a jövőt.

— Ah — tehát női próféta! — nevetett Frigyes. — Talán bizony jósnai is tud? — Igen tudok. Sőt a jelent is világosan látom. Adja csak ide a kezét!

És figyelmesen vizsgálta Frigyes tanyerét.

— Neje nagyon vágyódik ön után! — szólt kisvártatva, miközben arcza kipirult. Frigyes meghökken. Hiszen jeggyűrűjét idejekorán elrejtette.

— Honnan tudja? — kérdé dadogva.

— Hát olyan megházasodottnak néz ki? enyelgett Richárd.

— Igen, felelt Sarolta komolyan. — Majd hozzátette:

— Ez a jelenre tartozott. Most térjünk át a jövőre: Önt is vágyódás fogja el, annyira, hogy nem sokáig bírja ki felesége nélkül.

A kis jósnő most hamiskásan kacagott, miközben két arcán bájos gödröske mutatkozott. Frigyes alig tudott ellenállani a vágnak, hogy a bájos teremést karjába ne zárja. De uralkodott magán.

— De Sarolta mond csak, honnan tudod, hogy Frigyes ur nős ember? kérdé hazamenetkor Nellike kíváncsian néjéjéről.

— Kis báránka! Nézd csak a kezét! Nem látod rajta a karika nyomát? Hiszen világosan meglátszik a jeggyűrű helye.

— Istenem, — suttogott Nellike aggodalmasan, — hát Richárd kezét vizsgálta-e már?

— Ah, talán féltékeny vagy, kicsikém? No ne fél, nála nics hiba.

— Ugyebár hü?

— No igen, úgy hiszem.

— Sarolta! De különösen beszélsz! Én bizom Richárdban. Majd megátod, hogy te sem kételkedsz, ha az igazi jelentkezik Sarolta vállat vont.

— Meglehet, — szólt elkomolyodva, — de akkor meg más baj lesz. Ugy lehet, hogy már másnak a férje. No nem baj, hiszen öreg lányoknak is kell lenni a világon.

Hátra fordultak, hogy az utánuk jövő két barátot megvárják, kik karöltve és egyenlő lépésben jöttek utánuk énekszóval.

„...Kikeletkor viritani kénytelen“, — hangzott a dal erdőn, mezőn keresztül.

Megállapodtak, hogy holnap ismét együtt rándulnak ki, vasárnapra pedig csónakázást terveztek. Ezzel szívélyesen elköszöntek egymástól.

Frigyes mintha ki lett volna cserélve. Először történt meg életében, hogy „szabadjárta volt bocsátva“. Legénykorában afféle jó házi fiu volt, kit szülei házastottak ki. Az anyai felügyelet alól a feleség felügyelete alá került, min nem volt mit megbánnia, mert Anna szép és jó hitvestárs volt, kivel a boldogabb házasságban élt. Ily élet

mellett Frigyes sohasem ösmerte meg az élet csábításait. Az első gyenge kísértés mélyen felkavarta naiv kedélyét.

Harmadnapra megérkezett az első levél nejétől. A levél kibontásakor valami kihullott belőle, egy kis hervadt virágszál volt...

„E kis virágot, — mely mint tudod — a férfi hűség jelképe, ma szedtem az erdőben. Kéknyesiné, ki szintén itt időzik, úgy remeg az uráért. A bohó asszony nagyon féltékeny és engem is szeretne megijeszteni. De én csak nevetek rajta és bizalmam jeléül e kis virágszálat küldöm neked, édesem. Tartsd a szivednél hazaérkezése mig...“

Frigyes a virágra nézett és visszaemlékezett azokra a súlyos napokra, a mikor a mult télen oly sok éjszakát virasztott kedves jó neje ágya mellett. És képzeletében az asszony halvány, nemes arcza mellett egy bájos kis szőke fejét látott, kit mindaketten oly megható szeretettel és bizalommal néztek.

Ah, jó Isten! Ha a végzet valamelyikétől megfosztaná, mi lenne belőle? Homlokához k pott és hirtelen eszébe jutott Saroltának, a szép jósnőnek jövődölése.

— Igaza van a derék, jó leánynak. Nem tudok meg lenni nélkülük. Azonnal utánuk utazom!

jelentőségű dolog abban a pillanatban, a mikor a bajorok, württembergiek, szászok és poroszok a távol Keletre mennek, hogy helyreállítsák a német lobogó becsületét. A mint fegyvert ragadott a Wittelsbach-család 1870-ben, hogy Németország becsületéért, egységéért és császári méltóságáért küzdjön, úgy támogassa ez a nemes nemzetség mindenkor a birodalmat. Mint a fenséges ház képviselőjét üdvözlöm királyi fenségedet körünkben azzal a kívánsággal, hogy az a szoros viszony, a melyben királyi fenséged haditengerészetemmel az a la suite állás révén jutott, mindenkor ébren tartsa iránta királyi fenséged érdeklődését. Poharamat Ruprecht bajor herceg egészségére ürítem. Hurrá! Hurrá! Hurrá!

POLITIKAI HIREK.

Tisza Kálmán nyugalomban.

Egyik fővárosi könyvnyomatos azt ujságotja, hogy Tisza Kálmán már a legközelebbi választásoknál visszalép az aktív politikai élet színteréről. Meny nyiben felel meg ez a hír a valóságnak, a legközelebbi választások alkalmával bizonyul be. Politikai körökben nem sok hitelt adnak a könyvnyomatos híresztelésének.

TÁRSAS ÉLET.

Hogyan lett az öreg Kádárból törvénybíró?

Ki nem állhatják a falujában az öreg Kádárt, mivelhogy nagyon zsugori ember és kevés a becsülete. Valahányszor törvénybíró választására került a sor, sohasem esett rá a tisztesség. Hogy megmentse a becsületét, éveken át ekként szabódott:

— Ne is gondoljatok rám, — inkább kétszáz pezsgőt adok valami jótékony célra, csak vállamra ne helyezték a hivatalt.

Legutóbb gondoltak egyet az atyafiak: jó lesz ez a kétszáz pengő valami falubéli célra! Meg is tették az öreg Kádárt törvénybíróknak.

— Tudjátok, — mondta ekkor a vén kópé, — sohase vágyódtam erre a tisztességre. De ha megválasztottatok, hát ne is csalatkozzatok bennem.

Igy lett az öreg Kádárból törvénybíró.

VIDÉK

Egy menyasszony öngyilkossága. Miskolcson nagy részvétet kelt egy fiatal leány szomorú sorsa. S. M. kisasszonynak D. B. jómodu kereskedőhöz kellett volna nőül mennie. Azonban közvetlenül esküvője előtt kénoldatot ivott, majd fegyverhez nyúlt. Most haldoklik. A boldogtalan leány — mást szeretett.

Mérgezés egy lakodalmon. A békésmegyei Nagyszénáson lakodalmát tartotta Vági György Demeter Juliskával. Az ünnepi lakomához ültek. A násznagy el is mondta a rigmust a levesre. Kanalazás közben azonban a vőlegény elsápadt, utána a menyasszony esett le ájultan a székről. A násznagy is megsédült a levestől s az egész násznép rosszul érezte magát. Orvost hívtak, aki mérgezést állapított meg. Csakhamar kiderült aztán az is, hogy miképpen került a mérgezés a levesbe. Kiderült, hogy az örömapa évszámra ugyanabban a leveses kondérban tartotta a szüzdohányát, amelyben a lakodalmi levest főzték. Szerencsére nem okozott nagyobb bajt a szüzdohány, csak a menyasszonyi táncz maradt el.

Ellopott robbanó-szerek. Biharmegyében a dobresti hegyek őserdőjében fekszik Lunkaszprie község, melynek lakossága most az ottani fűrésztelep számára évszázados fák kidöntésével foglalkozik. E célra dinamitot és puskaport használnak, amit a község határában jól elzárt helyen tartottak. Május hó 21-én néhány munkás nagy meglepetéssel látta, hogy a raktárt ismeretlen tettes feltörte és onnan öt kiló dinamitot, tíz kiló puskaport és hozzá való gyújtóanyagot is ellopott. A veszedelmes lopás az egész környéken érthető izgatottságot kelt, annyival is inkább, mert állítólag egy elbocsátott munkás volt a tettes, aki most bosszút akar állani.

Az elkeseredett gazdaember. Németi községben öngyilkosságot követett el Karis Mihály gazdaember. Kiment a határba és végignézte a fejlődő terményeken, igen elkeseredett, mert hát nem valami biztató jelek mutatkoztak. A jég is elverte — biztosítva nem volt — a víz is előntötte a vetéseit és az aratás elé nem valami nagy bizalommal nézett. Hát mindezt elgondolva, felakasztotta magát kint a mezőn a pásztor-kunyhó szarufájára. De előbb egy papírlapra felírta czeruzával: „A vetések rosszak, az Isten nem akart megsegíteni és a múlt héten kimúlt a tarka tehenem“. Biz ez elég indokolás.

Szerencsétlenül járt aratók.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt e hó 2-án este a bogárosi határban, ahol két fiatal leány élete esett áldozatul a gondatlanságnak. Az esetről levelezőnk a következő részleteket közli: Kurcsi Magda és Ribicskei Mari bogárosi leányok több bogárosi emberrel aratási munkát végeztek Stopity Lázár birtokán.

Estefelé összerakták a buza keresztekét s midőn a munkával este felhagytak a kaszákat egyik buza kereszthez támasztották. Vacsora után az arató leányok, kéve köteleket csináltak s midőn a munkájukat bevégezték, elkezdtek játszani. A közben történt, hogy véletlenül ledöntötték azt a buzakeresztet, ahova a kaszák voltak támasztva s a lehulló kaszák

oly szerencsétlenül estek le, hogy a kereszt tövében ülő Kurcsi Magdának a nyakát az egyik kasza teljesen lemetszette, Ribicskei Mária pedig a mellét és hasát vágta fel egy kasza, minek következtében mindkét leány még azon éjjel kiszzenvedett.

A csendőrség, mely ez ügyben a vizsgálatot megindította, Ricsei Katalint, Bárdos Annát és Palai Magdát, mint akik a kereszt ledöntését előidézték s így a szerencsétlenségnek okozói voltak, a vizsgálóbíró megérkezéig — írizet alá vette. A szerencsétlenül járt leányok iránt általános a részvét.

SZINHÁZ.

Szinműirő szakácsnő. (Saját tudósítónktól.) Lózs sopronmegyei községről eddig még keveset tudott a művelt Európa. Ezután azonban nem úgy lesz, mert Lózs nagy napoknak, még pedig irodalmi napoknak néz elébe. Nem kevesebb dolgról van ugyanis szó, mint hogy Zsoldos Teréz, Solymossy László báró szakácsnője „A gazdag gyárosné és a fia“ cím alatt szindarabot írt, melyet a kastélybeli inasokból és szobaleányokból alakított alkalmi színtársulat nagy sikerrel elő is adott. Ez még semmi, mert Zsoldos Teréz felbuzdulva ezen írói sikerén, nyomban megindította a Lozsi Trombita című élelclapot, melynek az első hatása abban nyilvánul, hogy mióta megjelenik, a lozsi összes szakácsnékon olyan olvasási inger vett erőt, hogy egytől-egyig elkezdik az ételt.

Paraszt Othelló.

— Saját tudósítónktól. —

Tó-Kesziin történt: Takács József kocsis legény elvett feleségül egy cselédleányt. Eleinte boldogan éltek együtt, de a faluba nemsokára pletykázni kezdtek az asszonyok, hogy Takács Józsefet megcsalja a felesége, nem volt az már leánykorában sem jóféle perszóna. A kocsis durva volt és vad, eleinte nem hitt a mendedmondának; de később megfogamzott lelkében a gyanu, különösen hogy az asszonya egyszer késő este jött csak haza és azt mondta, hogy a rokonainál volt. Dühét azonban eltojította. Kikocsizott feleségével a kukoricza-földjükre, ott leteperte az asszonyt és revolverrel fenyegette: vallja be van e kedvese. Az asszony égre földre esküdözött, hogy nincs, aztán később szinte negédesen odavágta:

— Leánykoromban volt; de azért becsületes leány maradtam.

A kocsisnak agyára szállt a vér, lerántotta a kocsióról a szíjistrángot és azzal addig verte az asszonyt, amíg elaléltan össze nem rogyott; aztán odakötötte a lóhoz, azt szabadon

eresztette és hatalmas ostorcsapással neki indította a pusztának.

Körülbelül négy kilométert vágathatott a ló az országúton, míg emberek jöttek és a borzalmas fogatot letartóztatták.

Mikor a lovat elfogták, az asszony még életben volt. Testéről — mely több sebből vérzett — csafatokban lógott le a ruha s arcát is összevissza zúzták az országút kiálló kövei.

Az asszonyt beszállították a községbe, azonnal értesítették az esetről a körorvost, kinek véleménye szerint Takácsné életben maradásához kevés a remény.

A kegyetlen férjet letartóztatták és átadták a bíróságnak.

Robbanás a gyorsvonat alatt.

— Saját tudósítónktól. —

Szombaton este hét óra tájban nagy pánik fogta el a Budapestről Zimony felé robogó gyorsvonat utasait a kishegyési állomásnál. A vonat sebtében robogott, amikor hirtelen óriási robbanás hangzott el a sinekről. A vasutasok azonnal észrevették, hogy vészjelző lövés hangzott el és egy pillanat alatt megállt a vonat. Senki se tudja magyarozatát adni a lövésnek és miután látták, hogy nincs baj — tovább robogott a vonat.

Az eset előzményei a következők: A kishegyési kis állomás vasuti óra a délután folyamán az őrszobában egy inasgyerekek borotváltatta magát. Az inasgyereknek feltűnt a falon függő patronkészlet és csakhamar elgondolta, hogy ezek olyan robbanó patronok, amelyeket a sinekre szoktak tenni vészjelzés végett. Mikor a vasuti őrnök hirtelen dolga akadt — valószínűleg ekkor lopott ki néhány ilyen patron az inasgyerek. El is helyezte ezeket a sinekre és az inastréfa fényesen sikerült, mert csakugyan olyan két rettenetes mozsárlövés hallatszott, hogy a gyorsvonatot megállították.

A csendőrség csakhamar megejtette a vizsgálatot és valószínűleg ennek az inasgyereknek se fog többé eszébe jutni, hogy ilyen józsi tréfát csináljon. Más baj nem esett, minthogy a vonatból ki az ajtón, ki az ablakon ugrott ki, biztosan sejtve egy hatalmas karambolt. Egész gabalyodás volt az utasok között, kik mostanig sem tudják, miért állott meg a vonat.

UJDONSÁGOK.

* **A városi tanács a Hortobágyon.** A városi tanács tagjai a közel napok egyikén, élükön Simonffy Imre kir. tan. polgármesterrel kimennek a Hortobágyra, hogy ott az évenként szokásos szemlét megtekintsék. A tanács tagjai két, három napot töltenek a Hortobágyon.

* **Egy híres czirkusz Debreczenben.** Biztos forrásból értesülünk, Carrée a bpesti városligeti czirkusz igazgatója engedélyért folyamodott a főkapitányhoz, hogy társulataival városunkba jöhessen s nebány hétig előadásokat tarthasson. A főkapitány mint értesülünk kedvezően intézi el a Carrée kérvényét s így alkalma lesz a debreczeni közönségnek országunk egyik igen jó társulata előadásaiban gyönyörködni.

* **Eljegyzés.** Bádón Mihály somlyócehi földbirtokos és malomtulajdonos eljegyezte Bacsó János helybeli hentes és mézszáros polgártársunk kedves leányát Mariskát. Az eljegyzéshez a rokonok és ismerősök jó kívánatai fűződnek.

* **A kormányozható léghajó.** (Távirat.) Az újabb érkezett hírek igazolják azt a hétfői hírünket, hogy gróf Zeppelin kísérlete nem sikerült. A sikert csak a hivatalos jelentés hirdette. Az összes készülékek kifogástalanul működtek ugyan s így a léggömb gépezete teljes elismerést érdemel, de a léghajó kormányozhatóságának kérdése a tegnapelőtti próbafelszálással egy lépéssel sem közeledett megoldásához. Tény az, hogy mindjárt a felszállás után a szél elragadta a léggömböt s jó ideig magával sodorta északnyugati irányba. Maga Zeppelin is beismerte, hogy motorja még gyöngye és javításra szorul. Tény az is, hogy a léggömb mindvégig a szél irányában haladt és nem annyira a csavarok ereje, mint a kedvező szélirány tették lehetővé, hogy Immenstadt-nál, ahova Zeppelin előleges kijelentése szerint érkezni akart, csakugyan kiköthetett. Mint egy markdorfi távirat jelenti, a léggömb a leszállásnál kissé meg is rongálódott, de nem annyira, hogy újabb kísérletet ne lehetne vele tenni. Az elért eredményt összegezve, Zeppelin léggömbje teljes kudarcot vallott. Semmit sem ért el, mit előtte éppen így, vagy jobban már meg nem csináltak volna.

* **Kik akarnak erdőőrök lenni?** A földmivelésügyi miniszter leiratot intézett Debreczen erdészeti bizottságához, amelyben felhívja a bizottságot, hogy mindazokat, akik az erdőőri szakiskolába lépni óhajtanak, tájékoztassák a felvétel módzatairól. A bizottság kiadta a pályázati hirdetményt Török Gábor főerdőmesternek, akiél a feltételek megtekinthetők. A pályázati kérvények kellőképen felszerelve július hó végéig adandók be.

* **Altisztek kerékpárversenye.**

A debreczeni kerékpáros-egyesület felkéri azon katonai altiszteket, kik a Margit-fürdői telepen levő versenypályán folyó hó 8 án tartandó verseny, katonai altiszti futamában részt venni óhajtanak, sziveskedjenek az egylet versenypályáján (Margit-fürdő) a versenyt megelőző napig, este 6 és 8 óra között Lehmann Gusztáv egyleti háznagy urnál jelentkezni.

* **Tűz a Timár utcán.** Tegnap este kevéssel tíz óra előtt tűz ütött ki a Timár utcán Kovács János hentes házában. Az istálló padlásán felhalmozott széna, állítólag cigarettázó gyermekek gondatlanságából kigyuladt. A tüzről értesített tűzoltóság idejekorán kivonult és sikerült neki a tüzet még mielőtt elharapózhatott volna, elfojtani.

* **Új helyettes főnök.** Az osztrák-magyar bank kormányzósága Neubauer Sándort júli. hó elsejével a bank debreczeni fiókjának főnökhelyettesül nevezte ki. Neubauer Sándor már azelőtt egy évvel, mint pénztárnok működött Debreczenben s gyors előmenetelét a banknál teljesített fáradhatatlan ügybuzgóságának és hivatottságának köszönheti.

* **Orvtámadás egy huszártiszt ellen.** A debreczeni Vilmos huszár ezredtől megszökött egy közlegény. Keresték, kutatták, őrzárát is ment utána, de nyomra nem akadtak. A szökevény pedig itt rejtőzködött Debreczenben, a külterületeken. A szökött katona követhette el azt az orvtámadást is, melynek tegnapelőtt éjjel csaknem áldozata lett gróf Keglevich huszártiszt helyettes. — A rendőrségtől vett értesülésünk szerint gróf Keglevichre, a mint a huszárlaktanya felé ment 12—1 óra közt, valaki rá lőtt. A lövés szerencsére nem talált. Az esetet Keglevich gróf tudatta a rendőrséggel, a hol rögtön megindították a vizsgálatot. Tegnap este azután az őrzárát egy huszárt vitt be Mihályi rendőrfelügyelő központi ügyelet tiszthez, a ki kihallgatta a szökevényt. Már több nap óta bujdosol a külterületeken s csak tegnap csípték el. Valomása zavaros volt, így nagyon valószínű, hogy ő az, a ki gróf Keglevich ellen az orvtámadást elkövette. A vizsgálatot ez irányban is folytatják.

* **Halálozás.** Részvétellel vettük az értesítést polgár Szabó Józsefné szül. Fejes Eszter asszonynak f. hó 3 án, élete 44 ik évében hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytáról. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Kölcsey u. 22-ik számú háztól s a Kossuth utcai temetőben fog örök nyugalomra tétetni. A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

* **A piócza, mint időjós.** A piócza időjósítás céljára legalább annyit érnek, mint a legérzékenyebb barométerek. Derült, állandóan szép időben nyugodtan heverésznek az edény fenekén vagy pedig a vízben nyugodt, egyenletes mozdulatokkal uszkálnak. Ha zivatar, vagy zápor közeledik, a piócza nyugtalanodni kezd, fölemelkedik az edény fenekéről és a vízben gyorsan uszkálva szabálytalan köröket is le és testét a legkülönbözőbb módon meggörbíti. Ha esőre, vagy havazásra hajlik az idő, a piócza az edény szélére mászik és addig marad ott, míg az idő megjavul. Egy vízzel háromnegyed részben megtöltött befőttes üveg, melynek fenekére egy kis fövenyt szórunk, leg-

alkalmasabb arra, hogy a kis időjárást lakásunkban elhelyezzük. Az üveget felül vászondarabbal kell bekötni.

* **A hőség.** Igaz, hogy lassan készült ez az ideai nyár és eddig leginkább csak kellemetlen időben volt részünk, de most aztán annál nagyobb a meleg. Falb Rudolf ugyan azt jósolta, hogy július elején hó és fagy lesz, de a valószínűség az, hogy árnyékban is 30 fok meleg van. Falbnak legfeljebb annyiban lehet igaza, hogy valahol az északi pólus körül van fagy meg hó.

* **Lázadó aratók.** Tegnap délután néhány sorból álló szűkszavu távirat érkezett a rendőrséghez, mely meglehetősen szenzációt keltett. A távirat nem kevesebbről szól, mint lázadásról. A város tulajdonát képező és Hidvéger Mihály által bérbe birt Veker pusztán ugyanis az arató munkások fellázadtak s az ispán ellen fenyegetőleg léptek fel. Békítési kísérletek nem sikerültek, de a munkások magatartása annál fenyegetőbb lett. Az ispán ilyen körülmények közt életét vezélyben látta forogni, táviratilag rendőri segélyért folyamodott. Körner mezőrendőr-biztost többed magával kirendelték, hogy a rendet helyre állítsa, a vizsgálatot megindítsa és az esetleges izgatásokat letartóztassa. Lapunk zártáig az eredményről még nem kaptunk értesülést.

* **A trónörökös hitvесе.** Az udvar körén kívül talán sehol sem ismerik jobban Ferencz Ferdinánd trónörökös hitvesét, mint atsó Baranyában, ahol, mint Izabella kir. hercegasszony udvarhölgye, több ízben hetekig, sőt hónapokig tartózkodott. Mint a Pécsi napló írja, sehol sem tudnak, beszélnek annyi szépet, jót róla, mint épen Baranyában. Mikor ez a házasság még csak merő híresztelés volt, már sokat beszéltek róla, hogy Chotek grófnő tökéletesen, gyakran és tisztán beszél magyarul; a ki tud magyarul, azzal csak magyarul beszél. A vármegye uraival nyilvános alkalommal beszélt magyarul, sőt a kir. herceg akkori segédtisztjával, Schell báróval, — a ki ter mézetesen igen jól beszélt németül — Főherceglakon séta közben magyarul szokott beszélgetni. Érdekes, hogy Frigyes kir. herceg kis leányai, akik a grófnőt bálványozták, még mielőtt bárkinek sejtelve lett volna a trónörökös szerelméről, már észrevettek valamit: egy ízben panaszkodtak édesanyjuknak, hogy ha Onkel Franz Ferdinánd is jelen van, a grófnő nem is törődik velük! A grófnő magas, karcsu, majdnem vékony alakját, jóságos arcát, gyönyörű szemét nagyon jól ismerik a Duna-Dráva közében, ott tanult löni flóbert-puskával és ugyancsak szépen haladt, mert utóbb már biztos kézzel leterítette az erdő királyát, a szarvasbikát is. De a madarat a világerő nem akart löni, azt mondta, hogy nem engedi a szíve!

* **Apró hirdetések.** A „Debreczeni Ujság”-ban ezentúl mindennap közlünk apróhirdetéseket. Minden szó 4 fillérbe kerül.

* **Női kézimunka tanításra** a szünidőben elemi és felső osztályu növendékeket elfogadok. Kaderász Gyuláné, H. Sinay Emma, Méliusz-tér 7. sz. (Kossuth-utca).

* **Jó karban levő egylovas féderes kocsi** megvételre keres Márkus Jenő vendéglős Főtér, Dréher sörcsarnok.

Dinamit lopás.

— Saját tudósítónktól. —

A biharmegyei Lunkaszprie község lakóit, valamint az egész környéket nagy rettegésben tartja egy rejtélyes eset, amely kiszámíthatatlan veszedelmet hozhat a lakosságra. Nevezett község a dobrestri erdő-hegyes vidéken fekszik. A szegény oláh nép az őserdőség faanyagának kiaknázásával foglalkozik. A Junghaus-féle fűrész és erdőipar-vállalat foglalkoztatja a munkásokat, akik között sok olasz is van. A százados fák kidöntését ezek az idegen munkások végzik dinamit és puskapor robbantás segítségével. E célra a vállalat tulajdonosa a község határában, teljesen különállon egy raktárt állított fel, melyben a robbanó anyagok vannak beraktározva.

A múlt hónap 21-én, amikor néhány munkás a raatárhoz ment, nagy meglepetéssel vette észre, hogy a jól elzárt raktárajtó tárva-nyitva áll s rajta erőszak nyomai vannak. Ez alkalommal konstataáltak, hogy a raktárból öt kiló dinamit, 10 kiló puskapor és két doboz gyújtóanyag elveszett.

A veszedelmes lopásról rögtön jelentést tettek a papmezői csendőrségnél, mely vizsgálatot tartott a helyszínen s megállapította, hogy a lopást akkor éjjel betörés útján követték el.

Beszélik, hogy a lopást a vállalatnak egy volt munkása követte el, kit mulasztások miatt elbocsátották s ezért bosszúból most rá akar ijeszteni a vállalkozóra.

TÁVIRATOK.

Kinai zavarok.

Brüsszel, július 4. A tiencin-i belga főkonzul jelentése szerint Pekingben tökéletes anarchia uralkodik. Tuan herceg az európaiak legádázabb ellensége a császárt és a császárnét elfogatta s magához ragadta a hatalmat. Az angol nagykövetség épületében mintegy 700 európai van bezárkózva, kik a legborzasztóbb sorsnak néznek elébe, ha csak hamarosan segítség nem érkezik.

London, július 4. Mint Sanghaiból jelentik, azon a napon, mikor Ketteler német nagykövetet meggyilkolták, a többi hatalmak képviselői is meg voltak

hiva a Cangli-Jámenbe, azonban a követek árulást sejtve, nem követték a meghívást s így — legalább egyelőre — kikerülték a lemezáróltatás veszedelmét. — A Pekingben levő német tengerész katonák felbőszülve nagykövetségük meggyilkoltatásán, megrohanták és felgyújtották a Cungli-Jáment.

Berlin, július 4. A hadügyi kormány táviratot kapott, mely szerint a kínai vizeken hirtelen feltűnt egy kínai hajóraj, mely 3 páncélos csatahajóból és 8 torpedó-naszádból áll s melynek rendeltetése az, hogy az európai csapatszallító hajókat elfogdossa. A Fürst Bismarck német páncélos hajó ennél fogva parancsot kapott, hogy két más hadihajóval együtt a német csapatszallító hajóknak védelmére azokkal egyidejűleg szintén Kinába induljon.

Kivándorlók.

Brassó, július 3. A lapok megírták már, hogy Predealon két nap óta körülbelül kétszáz romániai zsidó vesztegelt, akiket a brassói rendőr ég nem akart bebocsátani a határon. A kivándorlók a brassói zsidó hitközséghez fordultak segítségért, amely viszont a fogarasi, medgyesi, sepsi-szentgyörgyi és kolozsvári hitközségektől kért és kapott pénzt. A pénzt a brassói rabbi vitte Predealba. Erre a zsidókat bebocsátották a határon, mert a rabbi felelősséget vállalt, hogy nem fognak letelepedni, hanem Budapesten át Amerikába utaznak.

A nagybeteg Ibsen.

Koppenhága, július 4. A legnagyobb élő színműírók egyike, a Nóra és a John Gabriel Borkmann szerzője, Ibsen súlyos beteg. Az agg író állapota az utolsó napokban valamivel jobbra fordult, de még mindig nagyon komoly.

Fluck Mártha esküvője.

Budapest, július 4. A közelmúlt időben oly sokat emlegetett Fluck Mártha, a tápiógyörgyi dráma hősnője, a kinek a vőlegénye, Gottescha Gyula agyonlőtte magát, ma férjhez ment. Fiala Géza műépítész vette nőül a szép Fluck Mártát. Budapesten volt az esküvőjük még pedig a VII. ker. anyakönyvi hivatalban déli 12 órakor. Csöndben, minden nagyobb fény nélkül ment végbe az esküvő. Fluck Mártha és vőlegénye csak az anyakönyvvezetőnél voltak, de egyházilag nem áldatták meg frigyüket. Esküvő után nászlakoma volt a Royal-fogadóban.

A Lónyayak osztozkodása.

Budapest, július 4. Nehány nap előtt a lapokat bejárta a hír, hogy Lónyay Elemér gróf bodrog-olaszii birtokait eladja és Aranyos-Maróton vásárol kastélyt. E hírrel szemben Kassáról most azt írják, hogy Lónyay Elemér gróf csak birtokai eladására gondol, de a családi kastélyt és a most tetemes költséggel épített parkot megtartja saját birtoklásában. A múlt héten különben Lónyay Elemér és Gábor grófok azért jártak oly gyakran Olasziban, mert ekkor történt a két testvér közt a Lónyay birtokok osztályozása. E szerint a nagy-lónyayi, deregnyi és csioseri birtokok Gábor gróf — és a bodrog-olaszii, zsadányi, sárai, vilmostanyai és a bótrágyi uradalmak Elemér gróf és neje Stefánia hercegnő birtokában maradnak. A két uradalom becsértéke három millió koronára tehető.

A dunába ugrott

Budapest, július 4. Tegnap este a filátori-gátnál, a téglagyár közelében egy férfi a Dunába ugrott, a habok úgy elragadták, hogy csakhamar nyomtalanul eltűnt. Hogy az öngyilkos ki volt azt nem tudják.

Őrség a reichsrathban.

Bécs, július 4. Egy újságíró meglátogatta a felsőausztriai tartományi főnököt, Ebenhoch képviselőt, akit a király kihallgatáson fogadott s aki az uralkodónak jelentést tett a helyzetről. Ebenhoch azt mondta, hogy a kormánynak hozzá kell látni az oktroihoz. Ebenhoch azt hiszi, hogy a kormány már legközelebb oktrojálni fogja a nyelvrendeleteket s a parlamenti őrséggel való házszabályt. Arra a kérdésre, hogy mikor fogják az oktroit életbeléptetni. Ebenhoch azt felelte, hogy a két rendelet valószínűleg még augusztusban fog megjelenni.

Lázadás Görögországban.

Budapest, július 4. Görögországból egy szűkszavú távirat hihetetlennek tetsző hírt közöl. Spártában ugyanis egy Fikiorisz nevű őrnagy falragaszokon tömeges felkelésre szólította a lakosságot s a hozzája csatlakozottak segítségével elfogatta s megölette a város katonai és polgári főparancsnokait. A rémhírre a kormány azonnal katonaságot küldött a lázadás elfojtására. Fikiorisz és emberei azonban szembeszálltak a katonasággal is, úgy hogy valóságos ütközetre került a dolog, melynek vége az lett, hogy a katonaság tökéletesen megveretve kénytelen volt vissza vonulni.

Budapesti tőzsde.

Július 4. Buza júniusra 0.00. Buza októberre 7.84. Rozs októberre 6.86. Zab októberre 5.19. Tengeri júliusra 5.57.

VEGYES.

A perzsa sah kutyája. A királyok királyáról, aki jelenleg Contrexeville ben időzik, érdekes apróságot írnak a francia lapok. A sah néhány nappal ezelőtt bement egy ékszerész üzletbe, hogy valami apróságot vásároljon. Az ékszerész feleségének kis kutyája meglepedkezvén a koronás vendég iránt tartozó tiszteletéről, belekepaszkodott a sah bő nadrágjába és azt egész kedélyesen ránczigálni kezdte. Szegény ékszerész ropant megijedt kutyája illetlensége miatt, de hasztalan csitította az állatot, az nem akart lemondani a szórakozásról és folyton ott ugrált a sah lába körül. A felséges ur ezen igen jól mulatott és megkérte az ékszerész feleségét, hogy engedje át neki a kutyáját. Ez jó pénzért rá is állott a vásárra és azóta a kis kutya a perzsa sah udvartartásához tartozik.

Viráglánczok. Londonban a hölgyek most olyan nyaklánczokat hordanak, melyeknek egyes szemei zománczolt aranyból utánzott virágokat ábrázolnak. A színes zománcz virágokat arany kapcsok tartják össze és a virágok kelyhében apró ékkövek tündökölnek. Ugyanilyen módon készítenek az ékszerészek karpereczeket, hosszú nyaklánczokat is. A rövidebb nyaklánczokon a virágok nagyobbak. Nagyon szép ebben a genreből a mezei virágokból alkotott nyakláncz. A levelekhez smaragdokat használnak fel. A virágokat zafir, topáz, rubin és egyéb kövekből készítik.

Kedves testvérek. Párizsban meghalt egy magánzó, aki 400,000 franknyi vagyonát fivérére és három nővérére hagyta. A fivért 1870-ben lopásért 18 évi kényszermunkára ítélték és minthogy egyszer megakart szökni Noumeából, életfogytiglani fegyházra ítélték. Utóbb kegyelmi uton husz évi fegyházra változtatták a büntetést és a fegyencz már ki is szabadult. Nővérei most perbe fogták a boldogtalant, még pedig azon a czímen, hogy olyan ember, aki életfogytiglani fegyházra volt ítélve, nem örökölhet és azért a fivérnek hagyományozott vagyonrész is őket illeti. Az első bíróság a nővérek keresetének helyt adott.

Vizsgálat az állami gépgyárban.

— Saját tudósítónktól. —

Wálnay Lajos főbányatanácsos, miniszteri biztos, nagy buzgalommal vezeti a vizsgálatot. Kora reggeltől késő estig dolgozik a gépgyárban és már annyira haladt a vizsgálatnál, hogy előreláthatólag ma vagy holnap a vizsgálatot befejezi. Az igazgatóság ma reggelre már berendelte mindazokat a munkásokat, a kiket a sztrájk miatt szabadságon volt kénytelen, hogy ezekkel az üzem megkezdéséhez szükséges előmunkálatakat végeztesse.

A gépgyár igazgatósága az elmúlt héten körülbelül 100 új munkást vett fel. Ezek a munkások ma szintén jelentkeztek

munkára, de nem lettek bebocsátva, mivel a miniszteri biztos rendelete szerint a vizsgálat befejezése előtt új munkásokat nem alkalmazhatnak s a vizsgálat befejezése után is csak akkor, ha a munka felvételére a régi munkások közül elegendő számban nem jelentkeznek. Ma reggel a népligetben tanyázó munkás-bizottság össze írta a sztrájkoló munkásokat, hogy megállapítsa hányan vannak még együtt a sztrájkoló munkások, mivel időközben a fiatalabb munkások közül többen elmentek vidékre s ott állottak munkába.

A vizsgálat eredményéről már eddig is sikerült annyit megtudni, hogy a sztrájkoló munkások egyik követelése — a régi általános munkadíjak vissza lesznek állva s a munkadíjak minden levonás nélkül lesznek kifizetve. Arról már szintén biztosítva vannak a munkások, hogy a sztrájk miatt senki elbocsájtva nem lesz, ennél fogva most már nyugodtan várhatják a munkások a miniszteri biztos végleges döntését a mi valószínűleg ma, vagy holnap okvetlenül megtörténik.

A vizsgálat befejezése után azonban még egy igen fontos kérdésnek a megoldása, illetve tisztázása vár a miniszteri biztosra. Ez pedig a magyar állami gépgyár munkásainak nyugdíjügye, mely ez ideig egyáltalán nem felelt meg hivatásának.

A magyar állami gépgyárban ugyanis évekként ezelőtt nyugdíjalapot létesítettek a munkaképtlenné vált munkások és az elhalt munkások családjainak segélyezésére. Ennek a nyugdíj-egyesületnek ez idő szerint csak 600 munkás lehet tagja. Ha tehát a 3500 munkás közül olyan válnék munkaképtlenné ki a hatszáz közé nincs felvéve, az semmiféle segélyre nem számíthat.

A munkások már több ízben felajánlották, hogy szívesen hozzájárulnak a nyugdíjalap gyarapításához, a mely ez idő szerint a gyár jövedelmének bizonyos százaléka kából gyarapítatik, — de az igazgatóság mindezeket elutasította őket kérelmükkel. Ennek a visszas állapotnak a megszüntetését kérik most a munkások s a nyugdíjügy olyképeni rendezését, hogy minden munkás, aki már bizonyos éveket töltött a gyár szolgálatában, az kivétel nélkül tagja lehessen a nyugdíjgyűlésnek.

HÁZTARTÁS.

Italok, ételek hűtése jég nélkül.

Ha olyan helyen vagyunk, ahol nem kaphatunk jeget, szalmiakport kell mindig a háznál tartani. Két liter esővizbe fél kiló szalmiakot teszünk és abba hűtjük a bort, vagy a mit hűteni akarunk. Használat után kigőzöltetjük a vizet, a száraz szalmiakot pedig még többször felhasználhatjuk.

Meleg befőtt betöltésénél könnyen megpattan az üveg és nem csupán az üveg megy kárba, de szilánkjai a befőtt közé juthatnak. Ezt elkerülhetjük, ha előbb az üveget langyos vízzel kiöblítjük.

Apró hirdetések.

Dija: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Gyakornok azonnal felvétetik, Stern József és Testv. czégnél,

Tanulónak egy jó családból való fiú, ki 2-3 gimnáziumot végzett, Borsy Lajos czukrázdájába felvétetik.

Nevelőnek ajánlkozik egy VIII. reál-ista. Címe Arany János-utca 9. szám.

Kaszáló 11 hold a Fancsikán eladó. Értekezhetni: Timár-u. 11.

Használatra 3 óra egy jó karban levő zongorát keresek. József kir. herceg-utca 17. sz.

Szatócs üzlet italméréssel, berendezéssel jutányosan kiadó, augusztus 1-én átvehető. Lorántffy-u. 1.

Női kézi munka tanításra növénydekeket elvállalok. Méliusz-tér 7.

Női derék és alj varrónők jó fizetéssel felvétetnek. Rott L, női divattermében Piac-u. 38.

Egy használt Singer varrógép és egy zongora olcsón eladó. Címe a kiadóban.

Lakatos tanoncznak egy jó családból való fiú felvétetik. Erdey János mű lakatosnál, József kir. herceg-utca 65. szám.

Kiadó a főtéren, a legélénkebb helyen három szoba és konyhából álló udvari földszinti lakás; ugyanott egy két szobás és egy egy szobás irodahelyiség augusztus 1-től kiadó. Czim Piac-utca 42.

Ápolónő jó bizonyítvánnyal, helyben vagy vidékre ajánlkozik, esetleg privat ápolónőnek is. Címe: Nap-utca 10. szám.

Cséplőgépek javítására és kezelésére, mint szakember ajánlkozom. Homokkert-utca 127.

Lakatosok és kovácsok szives figyelmébe Veszünk hulladék és tört ócska kovácsolt és öntött vasat 6 koronájával métermázsánként. Bármily kis mennyiséget is ugyanezen árban átveszünk. Tisztelettel: özv. Weisenberg Jakabné és fia, Tizenháromváros-utca 39. sz.

20 hectoliter bor eladó. Matolcsy Gyulánál. H.-Téglás.

Krémer Jakab kárpitos, Debreczen Simonffy-utca 27. Elvállal minden e szakmába vágó kárpitos munkát és díszítéseket, valamint csipke függönyök tisztítását jutányos áron. Ablak redőnyök, ugyancsak amerikai redőnyöket a legjutányosabb áron készít.

Német szóra Cserébe adnám 9 éve fiamat, lány vagy fiúért Harsányi Sándorné, Szent-anna utca 62. szám

Kömüves munkát, javításokat, nedves falak szárazzá tételét vállal: Molnár János Kar-utca 24. szám.

Kiadó lakás. Hatvan utca 22. sz. a. ötszobás utcai és három szobás udvari.

Szőlő és gyümölcs fás kert a boldogfalvai kert II. jár. 82. sz. csinos új házzal eladó.

Tanulónak jó családból való fiú felvétetik, Tolnay Dániel, cipő, kalap és férfi divat áru üzletébe, a főpostával szemben

Sesta-kerti bor 20 hectoliter eladó. Péterfia-u. 55. szám.

Katona keztyük mosása javítás-sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Jó tejelő svájci tehének eladók. — Arany János-u. 13. sz.

Zölgyfákat

adunk el a nagyerdőn vagy a guti faraktárban, minden hossz- és vastagságban, faragatlan vagy rendezet szerint kifaragva különféle méretben. Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter csomagokban 6 korona, 10 csomó vételnél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagyerdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Biczó

építőczég irodájában,
N.-Csapó-u. 51. sz. alatt.

Lipik

fürdő Szlavoniában.

Egyetlen jódtartalmu alkalikus hőforrás (64° C.) a Kontinensen. 1898 óta Lonjavölgyi vasút állomása. (Dugosselon át.) Azonkívül Pakrac-Lipik déli vasuti állomás. (Zónatarifa.) Kiténtetve: Budapest, Bécs, London, Róma, Brüsszel.

Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagyszabásu park, fedett sétány, kitűnő gyógyszállodák, pompásan berendezett fürdőépület. Villanyos világítás.

Felülmulhatatlan hatásu **köszvény** és **csuzos** bajoknál, **ischiásnál**, **csontbajoknál**, valamint mindennemű **hurutos bántalmaknál**, valamint minden **mirigy** és **verbetegségek**nél.

Hiv. f. orvos: **Dr. Szemerey Bertalan.** Jód hévviz **szétküldése** egyenesen a forrástól, továbbá **Édeskúti L.** és **Mattoni és Wille** czégtől Budapesten. Bővebb felvilágosítással szolgál: **a fürdőigazgatóság Lipiken.**

265

1900

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város f. évi Julius havi közgyűlésén egy polgári biztosi állás fog választás útján be tölteni, amely állás évi 1400 korona fizetés és 200 korona lakbérből álló javadalmazással van egybekötve.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket, hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez f. évi Julius hó 20-ik napjának délutáni 5 órájáig, annival is inkább benyújtsák, mert a későbbben érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1900 Junius hó 21.

Gróf Dégenfeld József,
főispán.

Hentes üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy helyben, **Csapó-utca 4. szám alatt** (Bank-palota) a mai kornak megfelelő tiszta hentes áru üzletet nyitottam, hol mindenféle **frissen készített áruk** a legmérsékeltőbb árak mellett szolgáltatnak ki, u. m.: **friss sertéshus, zsirnak való sós szalonna, hajt, friss olvasztott prima zsir.** Naponta friss töltésű: **Borsos, citromos, foghagymás kolbász, gyenge malacz bőrű paprikás szalonna, Kassai, Prágai főtt sonka, virsli, szafaladé, parizer** és minden néven nevezendő bel- és külföldi felvágottak rak-tára. (Kopasztott fiatal) Jungschweines. hetenként kétszer.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradok alázatos tisztelettel:

Somogyi Gyula
hentes árus.

7726

1900

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező, a debreczeni 1. sz. tjkv-ben 142. rend és 7354. helyrajzi szám alatt felvett s a Vay-féle ház után kiosztott 15 hold 1395 négyszögöl ondódi föld a f. 1900. év október hó 17-ik napján d. e. 9 órakor a városháza nagytermében nyilvános árverésen eladni fog.

Kikiáltási ár 9100 korona, a melynek 10 százalékát kötelesek árverezők készpénzben, bánatpénzül, az árverelő bizottság elnökének kezéhez letenni.

Az árverési feltételek a város számvevői hivatalánál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1900 Junius 26-án tartott üléséből.

A városi Tanács.